

С. Н. Шнитко

**СИСТЕМА ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
ВОЕННО-МЕДИЦИНСКИХ КАДРОВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

**(Сообщение эксперта на 3-м Всемирном Конгрессе
«Здоровье населения и организация здравоохранения», г. Дубай,
Объединенные Арабские Эмираты, 19 апреля 2019 года)**

*Военно-медицинский факультет
в УО «Белорусский государственный медицинский университет»*

В настоящее время большое внимание уделяется вопросам дополнительного медицинского образования для последующей аккредитации специалистов. Целью дополнительного специального образования является совершенствование теоретических знаний и овладение новыми практическими навыками и умениями, обеспечивающими повышение профессиональных компетенций специалистов.

Особую актуальность дополнительное образование для военно-медицинских кадров приобретает в связи с появлением современных информационных, образовательных и медицинских технологий, стремительным ростом технического оснащения Вооруженных Сил и здравоохранения, использованием высокотехнологичных способов лечения и реабилитации пациентов.

Подготовка военно-медицинских кадров для Вооруженных Сил имеет ряд специфических особенностей: знание боевой терапевтической и хирургической патологии, оказание помощи раненым и больным в экстремальных условиях мирного и военного времени и т.д. Обучение в ГУО «Белорусская медицинская академия последипломного образования» (далее – БелМАПО) не в полной мере отвечает требованиям, предъявляемым к ним, так как в БелМАПО не преподаются военно-медицинские дисциплины.

Система подготовки кадров предусматривает создание правовой основы, кадровое (профессорско-преподавательский состав) и материально-техническое обеспечение.

К настоящему времени правовая нормативная база дополнительного образования военно-медицинских кадров в Республике Беларусь в основном сформирована, однако продолжает совершенствоваться. В последней редакции «Положения о военно-медицинском факультете в УО «Белорусский государственный медицинский университет» (постановление Министерства обороны Республики Беларусь и Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 1 февраля 2012 г. № 8/5) к основным задачам факультета относятся не только осуществление обучения по образовательным программам высшего образования I и II ступеней, послевузовского образования, но и дополнительного образования взрослых медицинских работников для Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований Республики Беларусь. Согласно п. 21 главы 3 «Положения о непрерывном профессиональном образовании руководящих работников и специалистов», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 15.07.2011 г. № 954 «Об отдельных вопросах дополнительного образования взрослых», образовательные программы переподготовки руководящих работников и специалистов могут реализовываться в Белорусском государственном медицинском университете на военно-медицинском факультете – для руководящих работников и специалистов Вооруженных Сил Республики Беларусь других войск и воинских формирований, имеющих высшее и (или) среднее специальное образование.

В соответствии со специальным разрешением (лицензией) на образовательную деятельность Белорусский государственный медицинский университет имеет право осуществлять переподготовку кадров с высшим образованием по специальностям «Общая гигиена», «Терапия», «Хирургия» и переподготовку кадров со средним специальным образованием по специальности «Медицинское обеспечение воинской деятельности», а также повышение квалификации кадров со средним специальным и высшим образованием по профилю (направлениям) образования

«Здравоохранение», направлении образования «Профилактика, диагностика, лечение, реабилитация и организация здравоохранения».

После проведения Государственной аккредитации Департаментом контроля качества образования Министерства образования Республики Беларусь получены Сертификаты о государственной аккредитации учреждения образования по вышеуказанным специальностям.

На военно-медицинском факультете в учреждении образования «Белорусский государственный медицинский университет» имеются кафедры военно-медицинских дисциплин (организация медицинского обеспечения войск и экстремальная медицина, военная эпидемиология и военная гигиена, военно-полевая хирургия и военно-полевая терапия), укомплектованные высококвалифицированным профессорско-преподавательским составом, имеющим опыт оказания помощи при боевых травмах и экстремальных ситуациях мирного времени.

В настоящее время военно-медицинский факультет в УО «БГМУ» наряду с традиционными методами обучения особое внимание уделяет подготовке специалистов к работе в условиях современной информационной среды. С использованием методов электронного обучения преподаются более 90% учебных дисциплин.

Приоритетным направлением кадровой политики медицинской службы Вооруженных Сил в системе дополнительного образования военно-медицинских кадров является последипломный мониторинг выпускников медицинских высших учреждений образования страны.

Он включает:

- анализ, планирование и прогнозирование потребности в кадрах на основе кадрового реестра – перечня должностей, подлежащих комплектованию офицерами медицинской службы;
- анализ, планирование и прогнозирование подготовки, переподготовки и повышения квалификации военно-медицинских кадров, их аттестации и сертификации;
- организацию учета и контроля движения военно-медицинских кадров;
- анализ возрастного состава, стажа, выслуги и иных характеристик специалистов медицинских служб;
- формирование кадрового резерва для выдвижения на руководящие должности;
- систематический анализ образовательного уровня и профессионального мастерства специалистов по результатам аттестации;
- изучение и обоснованную оценку эффективности управленческой деятельности руководителей учреждений, частей и подразделений медицинской службы;
- совершенствование механизмов подбора, расстановки и рационального использования военно-медицинских кадров.

Выпускники военно-медицинского факультета в УО «БГМУ» в воинском звании «старший лейтенант медицинской службы» назначаются на должности врача-интерна военно-медицинского факультета. После этого осуществляется проведение одногодичной интернатуры выпускников на право самостоятельно заниматься врачебной практикой.

Затем офицеры медицинской службы проходят переподготовку по хирургическому, терапевтическому, организационному или профилактическому профилям на военно-медицинском факультете в УО «БГМУ» и могут быть назначены на должности врачей-специалистов медицинских рот соединений.

Вопросы совершенствования учебного процесса ☆

После 3 лет врачебной деятельности офицеры медицинской службы, положительно зарекомендовавшие себя, поступают на конкурсной основе в двухгодичную клиническую ординатуру военно-медицинского факультета. После ее окончания врачи-специалисты высокой квалификации могут быть назначены на должности начальников отделений медицинских рот соединений, старших ординаторов военно-медицинских центров.

Подготовка специалистов руководящего звена медицинской службы Вооруженных Сил Республики Беларусь в настоящее время организована в магистратуре военно-медицинского факультета в УО «БГМУ». Сроки обучения – 2–3 года, в зависимости от специальности. После окончания магистратуры офицеры медицинской службы могут быть назначены на должности начальников военно-медицинских учреждений, а также отделений военно-медицинских центров, старших ординаторов ГУ «432 Главный военный клинический медицинский центр Вооруженных Сил Республики Беларусь» и т.д.

С учетом реформирования Вооруженных Сил изменения их задач и структуры, актуальным является переработка типовых и учебных программ по дисциплинам переподготовки и повышения квалификации военных врачей и среднего медицинского персонала.

В перспективе развития дополнительного образования мы видим активное внедрение и использование дистанционных образовательных технологий.

Пристальное внимание также уделяется вопросам контроля качества дополнительного образования военных врачей с использованием лаборатории практического обучения УО «Белорусский государственный медицинский университет». Если в 2017 году аттестацию прошли 29 выпускников военно-медицинского факультета в УО «БГМУ»

по двум специальностям, то в 2018 – 30 офицеров медицинской службы по трем специальностям (24 – «Общая врачебная практика», 3 – «Хирургия» и 3 – «Терапия»).

В настоящее время мобилизационный резерв имеет недостаточную подготовку по вопросам организации медицинского обеспечения на особый период для Вооруженных Сил и войск в условиях территориальной обороны. В структуре мобилизационного резерва сложились негативные тенденции, связанные с недостатком количества врачей, особенно по узким специальностям медицинской службы запаса. Подготовка указанных специалистов, а также переподготовка и повышение квалификации офицеров медицинской службы запаса не проводятся с 1992 года в связи с расформированием военной кафедры Белорусского института усовершенствования врачей.

Существует необходимость восстановления системы дополнительного образования офицеров медицинской службы запаса на кафедрах военно-медицинского факультета в УО «БГМУ» или вновь создания военной кафедры в БелМАПО. На этой кафедре было бы возможно изучение общих вопросов организации медицинского обеспечения Вооруженных Сил. Вопросы же боевой хирургической и терапевтической патологии, военной эпидемиологии и военной гигиены целесообразно было бы изучать с привлечением квалифицированного профессорско-преподавательского состава военно-медицинского факультета в УО «БГМУ».

Таким образом, в Республике Беларусь создана и функционирует система дополнительного образования военно-медицинских кадров. Дальнейшее ее развитие связано, прежде всего, с совершенствованием учебного процесса и последипломной подготовки офицеров медицинской службы запаса.

Поступила 02.05.2019 г.